EFTERÅRSBREV FRA HISTORIELÆRERFORENINGEN
Så er sommerferien slut og et nyt semester har taget sin begyndelse. Det var ikke nogen særlig solrig sommer, men til gengæld en begivenhedsrig en for læreruddannelserne, der endnu engang har fået en ny lov at arbejde ud fra. I den kommende tid vil historielærerforeningen for læreruddannelsen derfor primært arbejde for at implementeringen af den nye læreruddannelse kommer til at medføre en styrkelse af historiefaget og åbner op for nye muligheder på landets læreruddannelser. Det er en stor opgave, der kræver medlemmernes aktive deltagelse og vi håber i fremover vil støtte talstærkt op om foreningen og om vores fælles arbejde med at styrke historiedidaktikken på læreruddannelserne. 
Ny læreruddannelse – hvad betyder det?
Den nye læreruddannelse afskaffer i princippet de gamle linjefag og erstatter dem med ”undervisningsfag”, dvs. fag som man har kompetence til at undervise i folkeskolen i. Loven fastslår i generelle vendinger, at niveauet skal være højere end det er i dag, og at man skal overgå til en målstyret frem for en indholdsstyret undervisning. De nye, højere, faglige målsætninger som fagene skal styre efter på læreruddannelsen er pt. endnu ikke udarbejdet, men der er nedsatte en række arbejdsgrupper for de forskellige undervisningsfag. Den gruppe der har ansvaret for historiefaget på læreruddannelsen består bl.a. af censornæstformand Jens Aage Poulsen og lektor Claus Haas.
Ud over overgangen fra indholdsstyring til målstyring så er der især to endnu uafklarede forhold i den nye læreruddannelse der kommer til at påvirke historieundervisningen, nemlig fagets fremtidige omfang og kravet om modulering. Spørgsmålet om hvordan moduleringen af fagene skal foregå er endnu uafklaret, men der ligges fra officielt hold op til, at modulerne skal have en karakter og et omfang der gør, at de kan erstattes med tilsvarende moduler indhentet på andre uddannelsesinstitutioner. 
Hvad angår historiefagets omfang på læreruddannelserne, så går undervisningsfagenes del af læreruddannelsen fra at udgøre 144 ECTS-points til fremover at skulle udgøre mellem 120 og 140 ECTS-points. Samtidig ophæves skellet mellem store og små linjefag, og der lægges op til at alle studerende skal have tre linjefag. Et system med ligestillede, lige store fag ligger umiddelbart mest op til en model, hvor alle undervisningsfag som udgangspunkt fylder 40 ECTS-points, med de sidstel 20 ECTS-points til fordeling som de enkelte uddannelsessteder hver især ønsker det. Men intet er endnu afgjort, og udmøntningen af den nye læreruddannelse vil med sikkerhed blive voldsomt debatteret på uddannelsesstederne i den kommende tid. 
Vidensdeling og faglig sparring – kan det gøres på nettet?
Vi har længe haft en hjemmeside (www.narratio.dk) hvor vi har mulighed for at lægge artikler, anmeldelser eller anden relevant historiedidaktisk materiale ud. Hjemmesiden har imidlertid lidt af manglende opmærksomhed fra medlemmerne, og har ikke fået den rolle som vi kunne ønske os. Det gør vi nu noget ved! 
I den kommende tid vil siden derfor blive kraftigt opdateret og ud over historiedidaktiske artikler og anmeldelser vil der blive plads til at dele og diskutere undervisningsforløb, udviklingsarbejder, historiedidaktiske modeller og andre relevante elementer. Det er vores håb, at hjemmesiden fremover vil blive et sted hvor landets historiedidaktikere aktivt deler materialer og ideer, og hvor man kan hente såvel inspiration som faglig sparring indenfor feltet.
Hvid det skal lykkedes så kræver det at DU deltager aktivt! – Og det behøver ikke at koste mange kræfter. Men hvis du har spændende artikler, forskningsresultater, eksemplariske undervisningsforløb eller andre gode ting liggende i skufferne på dit kontor eller på din pc (og hvem har ikke det?) så send det til webadministrator Majbrit Breum Nielsen på mabn@viauc.dk – Hellere i dag end i morgen!
Kommende arrangementer!
Bestyrelsen i Historielærerforeningen inviterer hermed til temadag om den nye læreruddannelse, modulisering og museumsdidaktik i Jelling fredag 1. februar 2013 kl. 10.00-16.30.
Program:
Kl. 10.00-11.00 ankomst (kaffe og brød)
Kl. 11.00-11.15 velkomst
Kl. 11.15-12.15 den nye læreruddannelse ”Modulisering og kompetencemål” – oplæg ved Jens Aage Poulsen med efterfølgende diskussion
Kl.12.15-13.00 frokost
Kl. 13.00-13.45 oplæg om modulisering af historiefaget og erfaringer fra UCL – Loa/Jens Aage 
Kl. 13.45-14.45 oplæg ved ph.d. Mette Bortitz, Nationalmuseet om Museumsdidaktik
Kl. 14.45-15.45 oplæg ved Tine Seligmann om Learning Museum
Kl. 15.45-16.30 oplæg ved bestyrelsen, herunder nyt fra foreningen, hjemmesiden Narratio.dk og rejsekursus 
Pris: Kr. 400 kr. som skal indbetales på foreningens konto Reg.nr.: 1551 Konto: 9119647.
Tilmelding skal ske inden d.14. januar til Jens Pietras på jens@clioonline.dk
Vel mødt
Er du medlem af foreningen?
Hvis du modtager dette nyhedsbrev, så er du på vores liste over tidligere medlemmer eller interessenter. Men faktisk er du endnu ikke officielt medlem af foreningen!
Medlemskab koster 100 kr om året, og for det beløb får du blandt andet nyhedsbrev, hjemmeside og mulighed for at deltage i faglige møder og arrangementer, hvor du kan møde kolleger og sparringspartnere indenfor det historiedidaktiske område. Pengene skal indbetales på reg.nr.: 1551 kontonummer: 9119647 og du bedes skrive navn på indbetalingen. På denne måde sikrer du, at foreningen kan trives i lang tid fremover og at vi sammen kan udvikle historiefaget ved læreruddannelsen.
Bedste Efterårshilsner
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