Foreningen af  lærere i historie ved læreruddannelsen.  Generalforsamling 2014.   referat.


Valg af  dirigent.  Kurt Lyhne valgtes.
Formandens beretning.  Blev godkendt efter en kortere debat. 
Kasserens beretning.  Regnskab for 2012 og 2013 blev fremlagt og godkendt. Revisionsrapport vil blive indlagt på Narratio.
Forslag om kontingentforhøjelse til 200 kr  blev vedtaget.
Forslag om nye love for foreningen.  Vedtaget  med mindre ændringer: Generalforsamling afholdes hvert andet år. Anatl bestyrelsesmedlemmer bliver 3 plus 1 suppleant.
Narratio. Ønsker om oprettelse et rum til placering af  eksempler på det 3. lokale modul. Samt tværfaglige moduler. Med mulighed for at kommentere.  Ønsker om oprettelse af rum til placering af  eksempler på udmøntning af moduler i lokale undervisningsplaner. Med mulighed for at kommentere.
Valg til bestyrelsen. Valgt blev Rune Christiansen, Jens Pietras,  Arne Mølgaard. Suppleant Andreas Kopp. 
Valg af revisor. Valgt blev T. Mølgaard.
Indkomne forslag. Der var ingen indkomne forslag.
Foreningens aktiviteter og fremtid. Forskellige muligheder for kommende arrangementet blev drøftet. En mulighed kunne være en temadag i Aarhus. Om ny læreruddannelse. Besøg på det nye Moesgaard. Eventuelt et fagligt indput. ( Sven Gerken har eventuelt en kontakt).  Flere medlemmer mente, at vi skulle genoverveje muligheden for internatskurser.  Et kursus placeret i Lund omkring historiedidaktik blev nævnt. ( Kurt Lyhne).  En mulighed for et kursus i Kiel nævntes. ( Henrik Smedegaard Larsen).

Eventuelt. Ingen punkter.
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